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Emulation des

TI 58/59 an HP'41 von Dipl.-Ing. R. Beucamp

In verschiedenen Verdffentlichungen finden sich Programme fiir
die programierbaren Taschenrechner T| 58 und T1 59 von Texas
Instruments. Sie lassen sich verhdltnismaBig leicht auf den
HP-41 umschreiben.

Einige Besonderheiten sind zu beachten. Die Formeln sind in
mathematischer Schreibweise (AOS) mit Benutzung von Klam-
mem und Gleichheitszeichen geschrieben. Klammern und
Gleichheitszeichen miissen entfernt und die Formein mit enter
und unter Beachtung der Prioritdten in UPN umgestellt werden.
Dabei sind auch bei Tl 58 und Tl 58 monadische Funktionen wie
sin, 1/x etc. ihrem Argument nachgestellt und brauchen nicht
umgestelit werden.

Sprungziele von bedingten oder unbedingten Spriingen kénnen
die Programmzeilennummer oder Marken (Labels) sein. 5
Nach Labels (Befehl LBL) stehen als Adressen im Programm-
ausdruck dhnlich dem HP-41 die Buchstaben A bis E und A'bis
E’, abweichend vierstellige Zahlen 0001 bis 0999 (entsprechen-
de Programmschrittnummer) oder irgendwelche Funktionen wie
z.B. 1/x, x, sin , +, = elc. Sie missen durch die LBL-Adressen
des HP-41 ersetzt werden, d.h. durch A bis J, a bis j oder 00 bis
99. A bis E und A’ bis E’ sind wie beim HP-41 auch vom
Tastenfeld anwéhibar.

Da der HP-41 keine Programmzeilennummenrn als Ziele kennt,
muB vor solchen Zielpunkten ein Label eingefiigt werden. Mehr-
fache Verwendung eines Labels kennen der Tl 58 und Tl 59
nicht.

Der Befehl INV kehrt die nachfolgende Funktion oder Abfrage in
das Gegenteil um.

OP mit nachfolgender zweiziffriger Zahl sind Druck-, Statistik-,
Signum oder Inkrementierungs- bzw. Dekrementierungsbefehle
der Register 00 bis 09. Vor den OP-Druckbefehlen stehende bis
2u 5 zweistellige Zahlen sind bis zu fiinf codierte Alphazeichen
(siehe Tabelle), die zu 4 x 5 Zeichen im Druckpulfer zusammen-
gestellt und mit dem Befehl OP 05 als Zeile gedruckt werden.
Mit dem Befehl OP 06 wird das Ergebnis einer Rechnung oder
eine Eingabe mit bis zu 4 Schriftzeichen (rechts vom Ergebnis)
ausgedruckt.

Mit OP 17 wird die Aufteilung des Speichers in Zahl der Daten-
register und in Zahl der Programmschritte vorgenommen (Syn-
tax: Zahl der Datenregister/10, OP 17).

Es kdnnen beim Tl 59 bis zu 100 Datenregister in Gruppen zu
je 10 eingeteilt werden (beim Tl 58 bis zu 60). Dann sind noch
160 Programmschritte maglich. Jedes Datenregister belegt 8
Speicherplatze. Auf die Datenregister kann mit RCL und STO
direkt und indirekt zugegriffen werden. Indirekte Zugriffe sind im
Programmausdruck mit * gekennzeichnet. Speicherarithmetik
ist maglich.

Vergleiche bei bedingten Spriingen werden zwischen dem x-Re-
gister (=Display) und dem Inhalt eines Vergleichsregisters t
vorgenommen, in das vorher der Vergleichswert oder durch den
CP-Befehl eine Null zu speichern ist. Nach dem Vergleich wird
bei "wahr" der nachfolgende Befehl, der nur eine Sprungadresse
sein darf, ausgefiihrt. Bei "falsch” wird der nachfolgende Befehl
igniriert. Das entspricht dem HP-41.

HIR-Befehle mit 2 nachfogenden Zahlen sind Datenspeicherbe-
fehle mit zusétzlichen Registern. Im einzelnen gilt fiir die Befehle
folgendes. Die Emulatuion sieht schwieriger aus als sie ist. Bel
einem Programm kommen gewdhnlich nur wenig zu dndernde
Befehle vor.
a) Nicht gedndert zu werden brauchen folgende Belehle:
LBL A bis LBL E, STO 00 bis STO 99, RCL 00 bis RCL 99,
RIS, %%, VX, 1/x,COS, SIN, TAN, =, DEG, RAD, Abis E, LOG,
ATN, +, -, *, = (jedoch UPN beachtent).
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b) Zu streichen sind Klammern und = Zeichen. Ersatz durch
UPN mit Beachtung der Prioritatsregeln (1. Sonderfunktio-
nen, 2. Potenzen, 3. Multiplikatoren und Division, 4. Addition
und Subtrktion. Klammerausdriicke je fiir sich).

c} Abgedndert werden folgende B«

A'bisE'inabise

ADV in XEQ "ADV"

CMS in XEQ "CLRG" (Datenregisteridschung)

CLR in CLX oder XEQ "CLST"

D.MS in "HR"

EE INV EE in XEQ "RND"

EE in EEX

ENG in ENG 7

FIX03inFIX3

GO* in GTO 3 nn (indirektes GOTO)

GRD in XEQ "GRAD"

GTO Name in GTO nn oder Name

HIR 01 bis HIR 08 {STO-Befehle in Stackregister 1-8)in STO
Befehle besonderer Datenspeicher andem

HIR 11 bis HIR 18 (RCL-Befehle fiir Stackregister 1-8) in
RCL Befehle besonderer Datenspeicher wandein

HIR 21 bis HIR 28 keine Operation

HIR 31 bis HIR 38 (SUM mit Stackregister 1-8) in STO +
Befehle wandeln

HIR 41 bis HIR 48 (PRD mit Stackregister 1-8) in STO *
Befehle wandeln

HIR 51 bis HIR 58 (INV SUM mit Stackregister 1-8) in STO -
Befehle wandeln

HIR 61 bis HIR 98 (INV PROD mit Stackregister 1-8) in
STO + Befehle wandeln

INT in XEQ"INT"

ICOS = INV COS in COS™!

IDMS = INV D.MS in "HMS"

IENG = INV ENG in FIX 9

IFF 00 in FS? 00

IFIX = INV FIX in FIX9

IIFF = INV IFF in XEQ "FC?"

IINT = INV INT in XEQ "FRC"

ILOG = INV LOG in 10*

ILNX = INV LNX in &"

IPD* = INV PRD indirekt in STO + O nn

IPRD = INV PRD in STO = nn

IP/R = INVP—R (xin 1,y in Anzeige, dann pin LR in Anzeige)
inR—P

ISBR =INV SBR in RTN

ISM* = INV SUM indirekt in STO - TInn

ISIN = INV SIN in SIN!

ISUM = INV SUM in STO - nn

ISTF = INV STF in CF

ITAN = INV TAN in TAN"'

INV x in Standardabweichung

IXlin XEQ "ABS"

aly*b=alINVy*binaenterb1/x y'="/a

LBL A’ bis E'in LBL abis e

LBL mit beliebiger nachfolgender Funktion z.B. LBL+, LBL
GTO, LBL STO, LBL SIN, etc. in LBL 00 bis 99

LNXin LN

NOP in kein Befehl

OP 00in CLA

OP 01 bis OP 04, Codes davor ins Alpharegister tippen

OP 05in XEQ "PRA"

OP 06 {Ausdruck Ergebnis und bis 4 Zeichen) in ARCL.X
und PRA

OP 10 in XEQ "SIGN"

OP 11 bis 15 Statistik (Varianz, Gerade, KorrKo., Schatzw.)
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4 OP 17 (40 Datenspeicher vorsehen) in XEQ "SIZE" 040

OP 18 (setzt Flag 7, wenn kein Fehler) in entsprechende
Anweisung

OP 19 (setzt Flag 7, wenn Fehler eingetreten) in entspre-
chende Anweisung

OP 20 bis 29 in 1 STO + 00 bis 09, CLX (Inkrementieren)

OP 30 bis 39 in 1 STO - 00 bis 09, CLX (Dekrementieren)

PAU in XEQ "PSE"

PD®07 in STO* 107

PRT in XEQ "PRX"

PGM 03 Einlesen eines Modulprogramms:

Fiir Standardmodul gilt:

01 und SBR CLR = lineare Regression

02 Matrix Inversion und Determinanten

03 Matrix Addition und Multiplikation

04 komplexe Arithmetik

05 komplexe Funktionen

06 komplexe trigonometrische Funktionen

07 Polynomentwicklung

08 Nullstellen von Funktion

09 Simpson (stetig)

10 Simpson (unstetig)

11 Dreiecksberechnungen (gegeben SSS, SSW, SWS)

12 Drelecksberechnungen (gegeben WSW, SWW und Fla-
chenberechnung)

13 Kreisbogenberechnungen

14 Normalverteilung

15 Zufalisgenerator

16 Kombination, Variation, Fakultat

17 gleitender Durchschnitt

18 Zinseszins, 19 Renten, 20 Kalender

23 Grad-Minuten-Stunden Addition, Subtraktion elc.

24, 25 Mafi-Umrechnungen

PRD 07 in STO * 07 (Speicherarithmetik)

P/R (R in , in Anzeige, dann y in Anzeige, xint) in P—R

RAD in XEQ "RAD"

RC*07 in RCL 1107 (indirekt)

RST in Riicksprung auf Programmanfang, Léschen aller
Programmflags und Unlerprogrammriicksprung-
adressen

SBR Name in XEQ nn oder XEQ "Name® (UP-Autruf)

SM*07 in STO+ 7107 (indirekte Speicherarithmetik)

ST*07 in STO M 07 (indirekt)

SUM 07 in STO + 07 (Speicherarithmetik)

IXlin XEQ "ABS"

% = Mittelwert (01=E y, 02= £ y?, 03=N, 04= E x, 05= £ %,
06= 1 xy)

X«T = Austausch Anzeige mit Testregister siehe d) EXC
und X«T

ay*bin aenter b y* =a”

alyb=alNVy*binaenterb1/xy*="a

+/-in CHS

= in Weglassen und UPN-Wandiung

() in Weglassen und UPN-Wandlung

d) Logische Umstellungen miissen bei folgenden Belehlen vor-

genommen werden:

CP Idscht Vergleichsregister tum Vergleiche mit 0 anzustel-
len. Wird ersetzt durch 0 in y-Register und Vergleiche x = y?
elc.

DSZ 6 136 (DSZ, Register 0 bis 9, Schritthummer oder
Name) dekrementiert Register 0-9 um 1 und priift auf Null.
Wenn Register Ri = 0 wird die Programmschrittnummer
iibersprungen. Wenn Ri # O wird in diesem Fall mit Schritt
136 fortgefahren. Ersetzt in diesem Fall durch 1, STO - 06,
RCL 06, XEQ "X # 07" GTOmm und evtl. Label mm einbauen
vor dem betreffenden Programmschritt 136 als Zielpunkt.
EQ Label oder nnnn = Vergleich auf Gleichheit zwischen
Anzeige und t-Register. Wenn wahr Sprung zu Label oder
Programmschrittzahl nnnn. Durch entsprechenden Ver-
glei -h ersetzten.
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EXC nn tauscht Register nn mit der Anzeige aus, ersetzt
durch: RCL nn, x+=y, STO nn

EX*in RCLO nn, x—y, STOOnn

GE Label oder nnnn = Vergleich der Anzeige mit t-Register
x 2 t und wenn wahr Sprung zu Label oder nnnn, ersetzt
durch entsprechenden Vergleich

INV DSZ wie DSZ, jedoch Uberspringen bei nicht Null,
ersetzt sinngeman wie vor, aber XEQ "X =07"

INV EQ = Vergleich der Anzeige mit t-Register X = t, ersetzt
durch entsprechenden Vergleich

INV GE = Vergleich der Anzeige mit t-Register x < t, ersetzt
durch entsprechenden Vergleich

x+1t = Austausch Anzeige = Testwert mit t-Register. Erset-
zen durch Bringen des Testwertes in beliebiges Register und
Rickholen diese Testwertes zum Testzeitpunkt. Dann Test
mit x- oder y-Register, sowie |oschen des Testwertes falls
nétig.

Druckercodes (bis zu 5
OP 01 bis 04 und 06)

istellige Zahlen vor den Befehlen

zweite Ziffer

01234587
{ 0123456
z 1 789ABCDE
i 2 -FGHI JKL
f 3 MNOPQRST
f 4 .UVWX Y Z +
e 5 xsyf Ve (),
r 6 +%4™/="'x¥%
7 2 w1 0AWY 2
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